

АНАЛОГИ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ И ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ

ANALOGUES OF NARCOTIC MEANS AND PSYCHOTROPIC SUBSTANCES

N. Orlova

Annotation

The article considers the problem of determining the analogues of narcotic means and psychotropic substances, the procedure for classifying any substance in this category.

Keywords: the analogues of narcotic means and psychotropic substances, the problem of determining.

Орлова Наталья Анатольевна

Соискатель, НОУ ВПО

*"Межрегиональный институт
экономики и права", г. Санкт-Петербург*

Аннотация

В статье рассмотрена проблема определения аналогов наркотических средств и психотропных веществ, порядок отнесения каких-либо веществ к данной категории.

Ключевые слова:

Аналоги наркотических средств и психотропных веществ, проблема определения.

"Аналогия" в переводе с греческого означает "сходство, подобие, близость". Но для того, чтобы считать аналогом вещество применительно к нормам права, должны быть установлены юридические критерии и соблюден определенный порядок такого признания.

Согласно Федеральному закон РФ от 8 января 1998 года №3-ФЗ "О наркотических средствах и психотропных веществах" (далее – Закон о НС и ПВ) аналоги наркотических средств и психотропных веществ – это "запрещенные для оборота в Российской Федерации вещества синтетического или естественного происхождения, не включенные в Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации, химическая структура и свойства которых сходны с химической структурой и со свойствами наркотических средств и психотропных веществ, психоактивное действие которых они воспроизводят" [1].

Введя понятие аналогов наркотических средств и психотропных веществ, Закон о НС и ПВ неопределенно расширил действующий Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, утвержденный Постановлением Правительства РФ от 30 июня 1998 г. № 681, запретив при этом любой оборот таких веществ. Обосновывается введение данного понятия возможностью изготовления и использования веществ, обладающих выраженным наркотическим действием, но не включенных в Перечень.

Стремление государства контролировать оборот потенциально опасных веществ понятно. Тем более что анализ наркоситуации в России и в мире показывает неуклонный рост количества употребляемых веществ, обладающих психоактивными свойствами, способных вызывать зависимость. Это связано как с появлением но-

вых веществ, обладающих наркогенным потенциалом, так и с выявлением этого потенциала у уже известных. Например, в последнее время Перечень наркотических средств расширился за счет появления новых метилendioксипроизводных амфетамина. Поднимается вопрос о включении в Перечень растения *Salvia divinorum* (Сальвия дивинорум, семейство Labiatae (губоцветных)), приводятся данные о фактах злоупотребления такими веществами, как Гавайская Роза *Argyreia nervosa*, Кратом *Mitragyna speciosa* и Гуахос Микс *Guanos Mix* и др. В литературе есть сведения о том, что в результате экспериментального поиска, цели которого могут быть как законные, так и незаконные, время от времени создаются психоактивные вещества, отличающиеся молекулярным составом от известных наркотических средств и психотропных веществ. Такие вещества в просторечии именуется "дизайнерскими наркотиками" (*designer drugs*). Они известны законодательству большинства стран как аналоги наркотических средств и психотропных веществ [3].

Наибольшее распространение в России получили следующие дизайнерские наркотики (*designer drugs*): наркотики с измененной химической формулой: 4-метилметкатинон (мефедрон), 2-, 3- или 4-фторметкатинон (флефедрон), а также метилendioксизамещенные гомологи: бета-кето МДМА (метилон), бета-кето МДЕА (этилон), бета-кето МБДБ (бутилон), бета-кето МДПВ (3,4-метилendioксипировалерон) и синтетические каннабиноиды, такие как JWH-250 и др. Из литературных данных известно, что эти соединения действуют подобно другим энтактогенам: связывают важнейшие трансмиттеры катехоламина мозга – дофамин и норадреналин, что обуславливает их использование в качестве психоактивных веществ, являющихся причинами тяжелых интоксикаций, комы и летальных исходов. После ряда смертельных случаев, вызванных приемом мефедрона, подтвер-

жденных результатами токсикологических исследований, он был запрещен к обороту в Великобритании, Норвегии, Дании, Швеции, Эстонии, Финляндии, Румынии, Германии, Израиле, Австралии [5]. В России мефедрон и метилон Постановлением Правительства Российской Федерации от 29 июля 2010 г. № 578 "О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации в связи с совершенствованием контроля за оборотом наркотических средств" [2] включены в Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации и отнесены к наркотическим средствам Списка I, оборот и производство которых на территории Российской Федерации запрещены.

Также получили широкое распространение ароматизированные курительные смеси растительного происхождения, известные как "спайсы" (Spice). Ситуация с распространением новых психоактивных веществ развивается лавинообразно, что обусловлено рядом факторов. Если употребление "спайсов" для молодых людей, выражаясь их сленгом, было "модной темой", то новые вещества к тому же стали заменителем героина для потребителей инъекционных наркотиков. Для остальных привлекательными стали простота их потребления и мощный психоактивный эффект. И те и другие видят доступность и безнаказанность употребления таких веществ. Отсюда и вошедшее в обиход слово "легалка", связанное с реализацией этих психоактивных веществ через сеть небольших торговых точек под видом подкормки для растений ("Charge+", "Super Charged"), соли для ванн ("Cristalius"), средства "Антитабак", препаратов для дератизации или дезинсекции и др.

Вместе с тем, как заключают многие авторы, установленное в Законе о НС и ПВ определение аналогов наркотических средств и психотропных веществ требует серьезной доработки.

Во-первых, вызывает вопрос то, что аналоги определяются только как "вещества синтетического или естественного происхождения". Таким образом, в контексте статьи Закона к ним не относятся растения, препараты и природные материалы, которые могут рассматриваться только как наркотические средства или психотропные вещества.

Во-вторых, к аналогам могут быть отнесены лишь те вещества, которые сходны с наркотическими средствами или психотропными веществами и по структуре, и по свойствам. Вместе с тем, как указывается, для целого ряда синтетических веществ и особенно для веществ естественного происхождения и растений такая связь может и не прослеживаться.

Неопределенным в определении понятия аналогов наркотических средств и психотропных веществ также представляется термин "сходство". Сходство по структуре между веществами может наблюдаться в наличии опре-

деленных функциональных групп, родоначальной структуры, в рамках гомологического ряда и др. Сходство по свойствам – еще более неопределенный признак, поскольку вещества могут быть сходны по различным свойствам: химическим, физическим, функциональным, фармакологическим и др.

Таким образом, для отнесения какого-либо вещества к категории аналогов либо должны быть указаны свойства, подлежащие совпадению, и границы совпадения этих свойств, либо этот критерий должен быть исключен из определения. В качестве одного из вариантов изменения определения аналогов предлагается оставить один критерий отнесения веществ к категории аналогов – воспроизведение психоактивного действия наркотических средств и психотропных веществ [6].

Помимо неопределенности понятия аналогов наркотических средств и психотропных веществ законом не урегулирован порядок отнесения каких-либо веществ к данной категории. Вместе с тем статьи 228 и 228.1 УК РФ и статья 6.8 КоАП РФ предусматривают санкции за оборот аналогов наркотических средств и психотропных веществ. Ни один нормативный документ не отвечает на вопрос, какое ведомство и на каких основаниях для решения возникшего вопроса об обороте аналогов наркотического средства может отнести определенное вещество, химическая структура и свойства которого сходны с химической структурой и со свойствами наркотического средства или психотропного вещества, к их аналогам.



Отметим также и то, что отсутствие порядка отнесения вещества к аналогам наркотических средств и психотропных веществ не соответствует ч. 3 ст. 55 Конституции РФ, устанавливающей, что права и свободы человека и гражданина могут быть ограничены только федеральным законом.

Предложения о порядке отнесения к аналогам есть. И.Киреева высказывает предложение о создании и утверждении перечня аналогов наркотических средств и психотропных веществ в целях обеспечения единообразия правоприменения при уголовном преследовании за

их незаконный оборот. В противном случае, как считает автор, определение экспертным путем сходства химической структуры и психоактивных свойств аналогов по отношению к наркотическим средствам и психотропным веществам в каждом конкретном случае может представлять определенную сложность и породить субъективизм [4].

Таким образом, можно констатировать, что в настоящее время отсутствуют нормативные условия и практическая возможность контроля за оборотом аналогов наркотических средств или психотропных веществ.

ЛИТЕРАТУРА

1. Федеральный закон РФ "О наркотических средствах и психотропных веществах" от 08 января 1998г. №3-ФЗ (в редакции Федерального закона от 03 декабря 2011г. №383-ФЗ)// Справочно-правовая система КонсультантПлюс.
2. Постановление Правительства РФ от 29 июля 2010 г. № 578 "О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации в связи с совершенствованием контроля за оборотом наркотических средств"// Справочно-правовая система КонсультантПлюс.
3. Иванов Е.В. Аналоги наркотических средств и психотропных веществ// Законность.2009.№10// Справочно-правовая система КонсультантПлюс.
4. Киреева И.Л. Судебная практика по делам о преступлениях, предусмотренных статьей 228 Уголовного кодекса РФ // Законы России: опыт, анализ, практика. 2007. N 1.
5. Степущенко О.А., Фицев И.М., Блохин В.К., Мухаметзянов А.Х., Фомин А.А., Завгороднев А.А. Дизайнерские наркотики и проблема их отнесения к аналогам наркотических средств// Адвокатская практика.2011.№1// Справочно-правовая система КонсультантПлюс.
6. Противодействие незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ: Учебно-методическое пособие/ Под ред. А.Н. Сергеева. М., 2005.

© Н.А. Орлова, (natasha1495@yandex.ru), Журнал «Современная наука: Актуальные проблемы теории и практики».

СКОЛЬКО КОФЕИНА В РАЗНЫХ ПРОДУКТАХ

